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ANNO SCOLASTICO 2017/2018 

 
VERBALE N. 5  
 
Oggi 17 Maggio 2018 alle ore 16:00 presso l’aula magna della sede centrale di Via Don                
Orione 44, si riunisce il Collegio dei docenti di tutte le sedi, regolarmente convocato dal               
Dirigente Scolastico, prof.ssa Daniela Crimi, con circolare n. 441 del 11/05/2018 e successiva             
modifica (circ. n. 456 del 16/05/2018), per discutere i seguenti punti all’O.d.G.: 
 
 

1. Adozione libri di testo proposti dai Consigli di classe per l’anno scolastico 2018/2019; 
2. Individuazione del periodo in cui attuare gli esami di ammissione alla classe            

successiva per gli alunni con giudizio sospeso; 
3. Individuazione del periodo in cui attuare gli esami di idoneità; 
4. Monitoraggio Piano di Miglioramento; 
5. Giornata dello Sport - “Linguistiadi 2018”; 
6. PON autorizzato  codice 1953 del 21/02/17 Language Plus;  
7. Inserimento nel PTOF dei PON autorizzati: 
● PON   codice  2999  del  13/03/17  Orientamento formativo e riorientamento; 
● PON codice 4427 del 02/05/17 Potenziamento dell’educazione e del patrimonio          

culturale, artistico, paesaggistico; 
8. Aggiornamento del PTOF, del Patto di corresponsabilità educativa e del Regolamento           

di Istituto con azioni contro il bullismo ai sensi della L. 71/2017;  
9. Convocazione del Comitato di valutazione giorno 15 giugno, per la data di            

svolgimento del colloquio finale; 
10. Aggiornamento e approvazione Piano annuale dell’inclusività; 
11. Comunicazione del Dirigente Scolastico.  

 
Funge da segretario verbalizzante la prof.ssa Nicoletta Fiscella. 
 
Verificate le presenze e accertata la validità della seduta, il Dirigente Scolastico Prof.ssa             
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Daniela Crimi saluta i Docenti e comunica che il prossimo Collegio è previsto             
orientativamente per la metà del mese di giugno. 
 
Si passa alla discussione del primo punto all’O.d. G. e la Dirigente comunica che il prossimo                
anno scolastico la classe 1E sarà l’International Section, ricorda che giorno 28 maggio verrà              
fatto un test per selezionare i 28 alunni che ne faranno parte, dal momento che sono giunte                 
alla scuola ben 44 iscrizioni. Dopo il test verrà fatta una graduatoria all’interno della quale i                
primi 28 saranno ammessi al corso e dovranno pagare un contributo volontario di 90 euro, se                
ci fossero rinunce si procederà per scorrimento. Per la classe 1E i libri sono stati scelti dalla                 
classe 2E. A questo la D.S. invita tutti i docenti coordinatori e tutti i Consigli di classe a                  
verificare, entro pochi giorni, la correttezza dei dati relativi ai libri di testo proposti in sede di                 
consigli ed a rilevare l’eventuale presenza di errori in segreteria, prima del caricamento dei              
codici sulla piattaforma. 
La Dirigente invita il Collegio a deliberare su questa modalità di approvazione delle nuove              
adozioni dei libri di testo per l’anno scolastico 2018/2019, nelle more che si possano fare fare                
delle modifiche  dopo il controllo. Il Collegio approva all’unanimità (DELIBERA N. 33). 
 
Si passa alla discussione del secondo punto all’ O.d.G. La Dirigente propone che gli esami di                
ammissione alla classe successiva per gli alunni con giudizio sospeso si effettuino negli             
ultimi giorni di agosto.  
Il collegio approva all’unanimità l’espletamento degli esami di ammissione alla classe           
successiva per gli alunni con giudizio sospeso dal 27  al 31 agosto (DELIBERA N. 34). 
 
 
Si procede con la discussione del terzo punto all’O.d.G. La Dirigente propone che gli esami               
di idoneità si effettuino dal 3 al 7 settembre. Il Collegio dei docenti si riunirà il 3 settembre e                   
il 12 cominceranno le lezioni. Il Collegio approva all’unanimità (DELIBERA N. 35). 
 
 
Si passa alla discussione del quarto punto all’O.d.G. La Dirigente ricorda a tutti i docenti che                
la scuola ha messo in atto il Piano di Miglioramento partendo dal RAV e dall’Atto di                
indirizzo. Gli obiettivi di miglioramento coinvolgono tutti i componenti del mondo           
scolastico, dagli alunni ai docenti, alle figure di sistema, ecc. 
Gli obiettivi prefissati sono stati raggiunti, pertanto, su consiglio del nucleo di valutazione, in              
accordo con le funzioni strumentali, si devono individuare degli obiettivi diversi. 
La prima priorità, la dispersione scolastica, è stata raggiunta, così come la seconda priorità, le               
competenze di cittadinanza. 
Interviene il Prof. Cortimiglia che propone di individuare degli obiettivi didattici e            
pedagogici, la valutazione degli alunni per competenze. Il punto debole su cui intervenire nel              
curricolo è la progettazione per competenze. Il Prof. continua soffermandosi sulle prove            
Invalsi, appena concluse, che forniranno tutti gli elementi per la progettazione didattica,            
sottolineando il fatto che tutte le classi seconde hanno regolarmente svolto le prove con              
assoluta serietà. 
 
 
Si procede poi con la discussione del quinto punto all’O.d.G.  
La D.S. propone la realizzazione di una Giornata dello Sport, le “Linguistiadi 2018”, giorno              
30 maggio, presso A.S.D. Sport Village - Tommaso Natale, Viale Aiace n° 101, Palermo. In               



quella giornata, dedicata allo sport, gli alunni del nostro Istituto, saranno impegnati nelle             
discipline sportive, calcio a 5 maschile e femminile e pallavolo mista. Gli alunni di quattro               
classi organizzeranno l’evento come una simulazione di impresa, in collaborazione degli           
sponsor, CONAD e COOP, come attività ASL. 
Il Collegio approva all’unanimità  (DELIBERA N. 36). 
 
Si procede poi con la discussione del sesto punto all’O.d.G.: PON autorizzato codice 1953               
del 21/02/17 Language Plus. 
La Dirigente comunica che i corsi di arabo, cinese e russo verranno iniziati nel prossimo anno                
scolastico e chiede al Collegio di approvare come valutatore, il Prof. Cortimiglia, e come              
facilitatore, la Prof.ssa Di Vita, per i tutor e gli esperti si procederà con bando, mentre gli                 
alunni verranno scelti all’interno del triennio, tra quelli più meritevoli. 
Il Collegio approva all’unanimità  (DELIBERA N. 37). 
 
Si procede poi con la discussione del settimo punto all’O.d.G.: Inserimento nel PTOF dei              
PON autorizzati. 
Per quanto riguarda il PON codice 2999 del 13/03/17, Orientamento formativo e            
riorientamento, la D.S. chiede al Collegio di approvare come valutatore, il Prof. Cortimiglia,             
e come facilitatore, la Prof.ssa Di Vita, per i tutor e gli esperti si procederà con bando, gli                  
alunni verranno scelti all’interno delle classi quarte e quinte. Il PON si articolerà in quattro               
moduli, per la preparazione ai test universitari, area umanistica, area scientifica, area            
dell’imprenditorialità e area della sostenibilità. Il Collegio approva all’unanimità         
(DELIBERA N. 38). 
Per quanto riguarda il PON codice 4427 del 02/05/17, Potenziamento dell’educazione e del             
patrimonio culturale, artistico, paesaggistico, la D.S. chiede al Collegio di approvare come            
valutatore, il Prof. Cortimiglia, e come facilitatore, la Prof.ssa Tornatore, per i tutor e gli               
esperti si procederà con bando, le classi saranno le classi quarte, esattamente 4E, 4I, 4M. Il                
PON si articolerà in cinque moduli. Il Collegio approva all’unanimità  (DELIBERA N. 39). 
 
Si passa poi alla discussione dell’ottavo punto all’O.d.G. La Dirigente propone di inserire nel              
PTOF, nel Patto di corresponsabilità educativa e nel Regolamento di Istituto azioni e             
interventi contro il bullismo ai sensi della L. 71/2017. Il Collegio approva all’unanimità             
(DELIBERA N. 40). 
 
Per quanto riguarda il nono punto all’O.d.G. la Dirigente comunica che il Comitato di              
Valutazione si riunirà il 15 giugno, per il colloquio finale inerente al periodo di formazione e                
di prova delle docenti neoassunte, Prof.ssa Bertolino e Prof.ssa Vitale. 
 
Si procede poi con la discussione del decimo punto all’O.d.G.: aggiornamento e approvazione             
Piano annuale dell’inclusività. 
La D.S. dà la parola alla Prof.ssa Grande che informa il Collegio del PAI, mettendo in                
evidenza come il numero degli alunni, rispetto allo scorso anno scolastico, sia raddoppiato             
passando da 36 a 63. Valutando il questionario sull’inclusività, che è stato compilato nei              
giorni scorsi da tutti i docenti, il risultato, rispetto allo scorso anno scolastico, non è               
cambiato. Gli alunni hanno molto apprezzato il corso per l’apprendimento della LIS,            
organizzato come progetto ASL. Inoltre sono stati svolti corsi di formazione sull’inclusione            
per i docenti, sia dall’ambito 18, sia all’interno della nostra scuola. Per il prossimo anno               
scolastico si propongono corsi di formazione sui Bes, rivolti sia agli alunni, sia ai docenti. 



Il Collegio approva il PAI all’unanimità  (DELIBERA N. 41). 
 
La Dirigente illustra poi ai docenti un Protocollo d’intesa, firmato con la lega Coop, che               
permetterà alle classi 4B e 4C di frequentare uno stage presso “Città del Mare”, un progetto                
di alternanza scuola-lavoro che avrà come obiettivo la formazione nei settori           
dell’amministrazione e dell’organizzazione(DELIBERA N. 42). 
 
La D.S. chiede poi al Collegio di approvare un progetto ambiente, con un’associazione             
francese di velisti, finanziata dal Principe di Monaco. L’associazione si occupa di ecologia e              
ambiente e ha proposto un’attività di pulizia delle spiagge vicino Palermo. 
Il Collegio approva all’unanimità  (DELIBERA N. 43). 
  
Prima di concludere la seduta, la Dirigente passa ad illustrare i gemellaggi per il prossimo               
anno scolastico. 
Per quanto riguarda il corso esabac, si prevede Toulouse e Montpellier, per le classi dalla               
seconda alla quarta. Il Collegio approva all’unanimità  (DELIBERA N. 44). 
 
 
Per quanto riguarda il corso DSD di Tedesco , si prevede Wolfsburg e Graz in Austria, per le                  
classi dalla seconda alla quarta. Il Collegio approva all’unanimità  (DELIBERA N. 45). 
 
Poi la Prof.ssa Halliday propone un gemellaggio con la scuola inglese, St. John the Baptist               
Schools, per un numero di 15/20 alunni delle classi terze. Noi ospiteremo dal 21 ottobre al 25                 
ottobre 2018 e partiremo dal 30 marzo al 3 aprile 2019. 
Il Collegio approva all’unanimità  (DELIBERA N. 46). 
 
La D.S. propone, poi, il gemellaggio a Praga, per il quale già sono stati presi accordi con il                  
console italiano. Lo scambio potrebbe avvenire nei mesi di ottobre/novembre, periodo in cui             
la scuola di Praga sarebbe ospitata dai nostri alunni, e nei mesi di marzo/aprile, periodo in cui                 
i nostri alunni sarebbero ospitati dagli alunni di Praga. Il gemellaggio si propone alle classi               
dalla seconda alla quarta. Il Collegio approva all’unanimità  (DELIBERA N. 47). 
 
La Dirigente ricorda infine che dal 12 al 22 giugno i nostri alunni saranno a Palazzo Riso e a                   
Palazzo d’Aumale a Terrasini, dove verrà allestita una mostra dal Preside Lo Sicco             
dell’Università SCAD di Atlanta. Gli alunni saranno i tutor e gli accompagnatori dei fruitori              
della mostra. 
Prima di dichiarare tolta la seduta la D.S. ringrazia la Prof.ssa Ferlazzo per la vittoria del 3°                 
premio del concorso “Premio Archimede 2018” a cui il nostro Istituto ha partecipato con il               
prodotto “Gli Algoritmi nelle fotografie” 
Esaurita la discussione di tutti i punti all’O.d.G., la Dirigente dichiara tolta la seduta e               
congeda il Collegio alle ore 17:30. 
 

 
Il Segretario verbalizzante 
Prof.ssa Nicoletta Fiscella 

Il Dirigente Scolastico 
Prof.ssa Daniela Crimi 






